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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 11. Dezember 2006

Zur Bestimmung des wahren Werts einer physikalischen Mefligréfie werde diese fiinfzigmal
gemessen; die entsprechende Mefireihe habe einen Mittelwert von 3,145 und eine Stan-
dardabweichung von 0,07. Mit welcher Wahrscheinlichkeit liegt der wahre Wert zwischen
3,14 und 3,1457

Bestimmen Sie ein Intervall, in dem der wahre Wert mit 99%-iger Wahrscheinlichkeit liegt!
Die Zufallsvariable X habe Mittelwert X und Standardabweichung ¢. Bestimmen Sie den
Mittelwert und die Standardabweichung der Zufallsvariablen U =2X + 1!

Richtig oder falsch: Ist X eine Zufallsvariable mit Erwartungswert x, so ist X? eine
Zufallsvariable mit Erwartungswert x2.

Richtig oder falsch: Schreiben Tausend Studenten eine Klausur, sind die dort erreichten
Punktezahlen anndhernd normalverteilt.

Richtig oder falsch: Der jéhrliche Abitursdurchschnitt im Fach Mathematik in Baden-
Wiirttemberg ist, als Funktion des Jahres, ungefahr normalverteilt.

Zwischen 1911 und 1960 wurden jedes Jahr die mittleren Oktobertemperaturen in Miin-
chen gemessen; der Mittelwert der 50 Werte ist 7,974 und die Standardabweichung 1,416.
Wir nehmen an, die Mef3werte seien normalverteilt.

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, daf} die mittlere Temperatur in einem bestimm-
ten Jahr zwischen sieben und acht Grad liegt?

Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dafl sie unter sechs Grad sinkt? Wie grofi ist
die Wahrscheinlichkeit dafiir, daf} sie auf iiber zehn Grad steigt?

Wie warm mufl es werden, dafl man von einem , Jahrhundertherbst“, reden kann, d.h.
einen Oktober, der so warm ist, wie es hochstens einmal alle hundert Jahre vorkommt?
Durch Digitalisierung von thermischen Rauschen werde eine Folge einer Million Bit er-
zeugt, deren jedes, unabhingig von den anderen, mit gleicher Wahrscheinlichkeit null oder
eins ist. (So etwas ist z.B. gelegentlich in der Kryptographie niitzlich.)

Wie ist die Anzahl der Nullen unter den erzeugten Bits verteilt?

Durch welche Normalverteilung 1a8t sich dies nach dem zentralen Grenzwertsatz approxi-
mieren?

m)Bestimmen Sie (ndherungsweise) die Wahrscheinlichkeit dafiir, da8 der Anteil der Nullen

zwischen 49,9% und 50,1% liegt!

n) Bestimmen Sie (ndherungsweise) die Wahrscheinlichkeit dafiir, da8 der Anteil der Nullen

zwischen 49% und 50% liegt!

Nati?..rlich sollen auch zur Lésung dieser Aufgaben die Zahlen auf der Riickseite
des Ubungsblatts benutzt werden!



